У は海・城事 | 南通新闻・城事 | 03

口腔诊疗消毒灭菌在线监管平台"在崇川区上线运行

消毒到不到位,"智慧眼"把关

随着人们健康意识的提升,近年来,主城区民营口腔诊疗机构发展迅猛。口腔器械 的消毒灭菌是否到位,直接关系着患者的生命健康。近期,全市首个全覆盖式"口腔诊疗 消毒灭菌在线监管平台"在崇川区上线运行,辖区121家口腔诊疗机构百分百纳入智慧 监管,让百姓看牙更安心。

消毒灭菌不到位 系统自动预警

昨天,市区学田路一家民营口腔 诊所内,责任护士吉蓉蓉戴上口罩,穿 上隔离衣,套上防护手套,来到清洗 间,对刚刚使用完的一批口腔器械进 行仔细清洗。

"先用水枪对器械进行预清洗,再 放入低泡酶浸泡,然后进行超声波震 荡清洗,再进行终末漂洗、干燥,最后 打包、密封。"吉蓉蓉说,每一个器械都 必须按照口腔诊疗机构的清洗标准流 程清洗后才能送入消毒间,进行蒸汽 高温高压消毒。在清洗间的一处墙角 上方,记者注意到一个智能高清摄像 头正对着忙碌的吉蓉蓉,实时记录下 整个清洗过程。

同一时间,在崇川区卫生监督所3 楼办公室内,所长仇恒辉通过电脑登录 "崇川区口腔诊疗机构智慧监管系统", 选择吉蓉蓉工作的口腔诊所,点开实时 监控,即可清晰地看到她的整个清洗过 程。"系统还支持视频回放,一旦识别到 清洗间有人进入操作,就会自动开始录 视频,并保存在系统里,供卫生监督人 员随时调阅查看。"仇恒辉说。

在清洗间隔壁的消毒间,同样安装 着一个智能摄像头。"你看,连接在压力 蒸汽灭菌器上的这只小小的'黑匣子' 就是数据采集器,可以实时采集灭菌设 备的压力、温度、消毒时长,并根据《口 腔器械消毒灭菌技术操作规范》的要 求,自动识别消毒灭菌是否合格。"崇川 区卫生监督所传染病防治监督科唐国 峰介绍,一旦数据达不到"国标"要求, 系统会自动预警,第一时间将预警信息 发送到口腔诊疗机构负责人的手机上; 同时,卫生监督部门的工作人员也能在 "崇川区口腔诊疗机构智慧监管系统" 的首页看到预警提示,实现精准监管。

"原来我们都需要手写消毒记录, 现在好了,有了系统自动采集数据,更 方便了。"诊所负责人徐樱溶打开手 机,通过用户端App展示了近期消毒 灭菌的相关记录,均显示"已达标"。

63次异常报警 全部整改到位

目前,崇川区共有各类民营口腔 诊疗机构121家,口腔器械的消毒灭 菌工作参差不齐。2023年,崇川区卫 生监督所传染病监督科接到各类市民 投诉10多起,其中大多与消毒灭菌不 到位相关,一年来已处罚8起。

"发现难、取证难、执法难,是卫生 监督中面临的最大难题。"仇恒辉介 绍,在执法中,他们发现,一些小诊所 为了节约成本,无专人负责器械的清 洗消毒;重复使用口腔器械灭菌包装 袋;包装袋上,灭菌日期、失效日期未 注明,甚至过期仍在使用;清洗、消毒 流程不规范;每月一次的消毒效果生 物监测也往往不到位。他举了个例 子,少数口腔诊疗机构的压力蒸汽灭 菌器时间、温度等数据不合格,但执法 检查时仍可以打出合格的报告"蒙混 过关",给患者健康带来了隐患。

为了实现从"被动查"到"主动管" 的转变,进一步提升执法效能,从去 年11月起,崇川区卫生监督所在辖 区所有民营口腔诊疗机构全面推行 "口腔诊疗消毒灭菌在线监管平台" 安装接入工作。"我们按照街道划分 片区,分3批次陆续接入,今年1月底 全部接入,实现了口腔诊疗机构智慧 监管全覆盖。"仇恒辉告诉记者,系统 重点监测6大类违规行为:机构监管 失控,口腔诊疗机构恶意断电断网3 天;清洗频率低,口腔诊疗机构5天 未清洗;操作异常,AI智能摄像头智 能识别异常操作;灭菌频率低,口腔诊 疗机构压力蒸汽灭菌5天未使用;灭菌 不达标,压力蒸汽灭菌器灭菌不符合规 定;生物监测缺失,45~50天未上传生

截至3月26日,系统共收到63次 异常报警,主要涉及"消毒灭菌不到 位"。"经对数据筛选比对,我们对21 家重点机构进行现场检查,12家口腔 诊疗机构因监测数据不达标,更新了 消毒设备;63次异常报警目前均已整 改到位。"仇恒辉强调,通过数据驱动、 线上线下联动的非现场执法模式,切 实前移了监管关口,做到"无处不在、 无事不扰",实现维护群众健康权益与 优化营商环境工作的双赢。

限时整改申诉 实现闭环管理

"看到'崇川区口腔器械消毒灭菌 智慧管理示范单位'的标牌后,我们来 这里看牙也更放心了。"26日上午,69 岁的戴素珍在市区学田路一家牙科诊 所补牙时,发出了这样的感叹。

"变'要我做'为'我要做',也让口 腔诊疗机构实现自我约束管理。"唐国 峰介绍,对于接入智慧监管平台的口 腔诊疗机构,崇川区卫生监督所统一 发放"崇川区口腔器械消毒灭菌智慧 管理示范单位"标牌,引导患者放心诊 疗。"这对于口腔诊疗机构也是一种宣 传和保护,一旦遇到患者质疑消毒灭 菌不到位,系统可以自动调阅打印相 关监测数据,无需扯皮。"他透露,下一 步,他们将对监管平台进行升级,不断 完善器械扫码溯源功能,就诊患者可 通过扫描器械包上的二维码,对机构 提供器械的消毒时间、消毒效果进行 实时查询。

仇恒辉介绍,系统还设置了申诉 功能,口腔诊疗机构在预警发出后的 当天晚上11点前,重新进行符合规范 的消毒灭菌,并拍照上传相关数据,即 可成功撤销预警,从而实现了闭环管 理。此外,系统还要求,各家机构每月 对消毒灭菌效果进行生物监测,确保 检测不出嗜热芽孢杆菌等微生物,并 通过系统上传第三方机构出具的检测 报告单,为口腔器械的消毒灭菌再上 一道"紧箍咒"。

业内人士认为,通过创新"互联 网+监管"新模式,在口腔诊疗消毒灭 菌领域建成在线监管平台,推进线上、 线下全面监管,以机构自治、部门执 法、群众参与的多元共治模式破除监 管难题,是医疗卫生行业综合监管的 有益探索。 本报记者**冯启榕**

让清明更"清明"

市民文明祭扫 寄哀思

晚报讯 随着清明节临近,我市各 个墓园纷纷迎来祭扫高峰。昨天,记者 走访发现,越来越多的市民选择献鲜花、 系丝带等形式祭奠逝者,用实际行动践 行绿色文明祭扫理念。

在市公墓管理所内,记者看到,市民 孔女士和家人一起仔细地清理着墓碑上 的尘土,然后庄重地献上鲜花,向逝去的 亲人深深鞠躬……祭祀仪式简洁而庄 重。"这些年,我们全家都遵循文明祭扫 的原则,我这次带了鲜花和食品,用来表 达对亲人的哀思和怀念。"孔女士说道。 当天,前来祭拜亡夫的市民宾女士带来 了一束菊花、一包香烟和一些水果,她表 示,祭扫不必拘泥于形式,最重要的是内 心深处传递对亲人的思念。

"目前,公墓管理所已完成祭扫 60%以上,错时错峰扫墓成了市民的新 选择。"市公墓管理所主任丛远军表示, 近年来,绿色文明祭扫理念已经深入人 心,文明祭扫已经成为市民群众的自觉 性行为。"对于极少数携带焚烧物品的市 民,我们的工作人员都会积极加以劝导, 市民群众也积极配合。为了更人性化管 理,南通市生态故园外还设有集中焚烧 点,同时我们也鼓励市民通过线上云祭 扫等形式寄托哀思。"丛远军介绍,"从昨 天开始,前来祭扫的市民都可以免费领 取一枝鲜花。"

来到东华塔陵园入口处,显眼位置 摆放着《清明节文明祭祀倡议书》展示 板,一旁的便民服务区域内,工作人员正 在发放免费鲜花,吸引了不少市民。"我 们也都已习惯带着鲜花来祭扫,既传达 了心意,也保护了环境,这样很好!"采访 中,市民都对文明祭扫表示欢迎。

"清明祭扫,贵在心意,重在真诚。" 南通怀恩管理服务有限公司运营部经理 熊尚平表示,今年,东华塔陵园采用发放 免费鲜花、黄丝带以及心愿卡的方式,让 市民群众能够有多种渠道表达对亲人的 追思之情,同时还在"南通市东华塔陵园 管理处"微信公众号上开通免费的网上 公墓,通过线上祭拜遥寄哀思,"我们还 在计划设置签名祈福墙,希望老百姓通 过文明的方式来表达情感,让祝福变得 更加清新。" 记者**陆薇**

最新演出信息

动画《功夫熊猫4》

惠英红、刘浩存主演《灿烂的她》 提莫西·查拉梅主演《沙丘2》 阮经天、袁富华主演《周处除三害》

▮ 3月30日19:30──张国荣纪念专场烛光音乐会 6月1日15:30、19:30——木偶剧《白雪公主》

6月14日19:30——绅士之声"游吟诗人"男声重唱组音乐会



回》 1 日二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。 **更俗剧院新官方网站 http://www.ntgsjy.cn/** 售票热线:85512832 服务监督:85528668

主于女士说道。

(//D 福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

双色球681万头尖喜降迪城

3月24日晚,双色球游戏第2024032期 开奖,本期双色球全国一等奖中出14注,单 注奖金为681万多元。其中一注花落南通如 东,这是今年南通中出的第2个双色球大奖。 距上一个双色球大奖诞生仅20余日。

3月25日,南通市福彩中心副主任顾永 周一行前往中奖站点,给站点送去了4000元站点奖励及中奖铜牌。"当知道自己的站点中 出一等奖时,都不敢相信,心情特别激动。"机

据了解,南通这名幸运儿手选了7个红球

号码、2个蓝球号码,组成一张"7+2"的复式 票,花费28元,中出一等奖1注、二等奖1注、 三等奖6注、四等奖6注,共计奖金706万多 元。中奖彩票出自南通市如东县栟茶镇卫海 路60号,编号为32060511号的销售网点,彩 票销售日期为3月23日18时46分38秒。

第2024032期双色球全国销量为4.1亿 多元。计奖后,双色球奖池金额为23.3亿多 元。天开景运,下期彩民们仍有机会2元中 得千万大奖,让我们一起期待更多的惊喜诞 生吧!

福彩双色球 2元可中1000万